

ЦК КОМПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

товарищу МАЛЕНЮВУ Г.М.

Председатель Комиссии ЦК Коммунистической партии Советского Союза по связям с иностранными компартиями тов. Григорьян В. прислал два письма членов ЦК народной партии Ирана, проживающих в Москве, и копию краткого содержания доклада членов Исполбюро ЦК народной партии Ирана о работе в Иранском Азербайджане.

Члены ЦК народной партии Ирана, находящиеся в Москве, жалуются на серьезные препятствия и трудности, возникающие в их работе в Иранском Азербайджане из-за отсутствия контакта и согласованности с ЦК демократической партии Иранского Азербайджана, находящимся в Баку, и его радиостанцией. Они пишут об отсутствии целеустремленности и разноречивости в работе радиостанции азербайджанских демократов, что отрицательно сказывается на работе ЦК народной партии и не позволяет им осуществлять единое руководство демократическим движением в Иранском Азербайджане.

Члены ЦК народной партии Ирана, находящиеся в Москве, жалуются также на доктора Джавида и его клику, которые мешают народникам в их работе в Иранском Азербайджане. Они пишут, что могли бы с ним расправиться, но не делают этого, так как Джавид ссылается на связь свою со мной, М.Д.Багировымг

По существу поднятых народниками вопросов докладываю, что после разгрома демократического движения в Южном Азербайджане в декабре 1946 года, в соответствии с решениями ЦК нашей партии и личными указаниями товарища И.В.Сталина, мы никаких связей с какими-либо организациями или лицами в Иране, в том числе в Иранском Азербайджане, не имеем.

Кроме ежедневных передач через "нелегальную радиостанцию", расположенную у нас, ЦК демократической партии Южного Азербайджана, находящийся в Баку, также никакой связи с какими-либо организациями или лицами в Иране, в том числе в Иранском Азербайджане, не имеет.

Все передачи "нелегальной радиостанции" азербайджанских демократов, вся их работа в Баку проходит при непосредственном активном участии в этом члена ЦК народной партии Ирана Камбахша, который подробно информирует народников, находящихся в Москве, как о работе азербайджанских демократов, находящихся в Баку, так и их радиостанции.

Как следует о положении в Иране в данный момент мы не знаем и можем судить о нем только по тегеранской прессе, а также по рассказам и показаниям многочисленных перебежчиков к нам из Ирана, среди которых, кстати, органами государственной безопасности республики за это время выявлено довольно-таки большое количество квалифицированных разведчиков. (45 чел.).

Только из документов, присланных тов. Григорьяном, нам стало известно, что народная партия занимается демократическим движением в Иранском Азербайджане с начала 1951 года.

Из этих же документов нам стало известно, что они в своей работе в Иранском Азербайджане встречают, якобы, затруднения, создаваемые им азербайджанскими демократами, находящимися в Баку, их радиостанцией, а также доктором Джавидом и его кликой.

Из всего того, что они пишут, бесспорно одно: ввиду безграничного авторитета Советского Союза в Иране, в особенности в Южном Азербайджане, всегда тяготевшем к Советскому Союзу, и невыносимого положения народа, доведенного до крайнего отчаяния, люди готовы вступать в любую партию, идти за любым политическим деятелем, ориентирующимся на Советский Союз.

Но судя по всему, должного руководства народным движением в Иране, в особенности в Иранском Азербайджане, нет.

Из того же, что они сами пишут в документах, присланных тов. Григорьяном, видно, что в руководстве народной партии до сих пор продолжает оставаться немало подозрительных лиц, что ЦК народной партии до сих пор продолжает поддерживать связь с таким от "явленным махровым американским разведчиком, как доктор Джавид.

Что касается радиостанции азербайджанских демократов, то она пользуется исключительной популярностью среди трудящихся Ирана. Несмотря на все репрессии и преследования, передачи этой радиостанции с исключительным вниманием слушает народ не только в Иранском Азербайджане, но и во всем Иране. Это приводит в бешенство иранских правителей и их хозяев - американскую и английскую разведку, которые всячески стара-

ются спровоцировать передачи этой радиостанции.

Это видно хотя бы из прилагаемых копий: 1) письма тов. Вышинского от 30 августа 1952г. и 2) нашего ответа тов. Вышинскому по этому вопросу (см. приложение).

Из посланных тов. Вышинскому переводов передач радиостанции азербайджанских демократов за июль-август м-цы 1952г. на 326 листах убедительно видно, что радиостанция азербайджанских демократов действительно мешает Иранскому правительству Мосаддыка и его хозяевам - американцам и англичанам и в то же время помогает народникам, ориентируя на них трудящихся Ирана, в том числе и Иранского Азербайджана.

В подтверждение сказанного, для краткости достаточно ознакомиться с прилагаемой хотя бы одной передачей этой станции за 2-е августа 1952 года (см. приложение).

Если народники честно искренно пишут о том, что доктор Давид им мешает, то это можно было бы только приветствовать. Если они считают его подозрительным, вредным, то мы давно не только подозревали его, но и принимаем все меры к тому, чтобы как-нибудь вывезти его из Ирана, разоблачить и разделаться с ним. Пусть они или доставят его к нам сюда или, в крайнем случае, ликвидируют его, как опасного провокатора.

Всех народников, подписавших документы, присланные тов. Григорьяном, или фигурирующих в этих документах мы не знаем, но некоторых знаем.

Видимо, народники не столько хотят получить от нас санкцию на руководство демократическим движением в Иранском Азербайджане, так как фактически этим делом они давно уже занимаются, сколько делают попытку прощупать и выяснить, какие

мероприятия мы проводим в Иранском Азербайджане и что собираемся делать в ближайшее время.

За последнее время правители Ирана сильно обеспокоены все более распространяющимися слухами, раздуваемыми англичанами для давления на иранское правительство, о, якобы, предстоящем переходе в Иран азербайджанских демократов, курдов и отрядов курдского вожака Молла Мустафа Барзани, эмигрировавших в СССР в 1946 году.

Из показаний выявленных и разоблаченных разведчиков видно, что правительство Ирана интересуется количеством азербайджанских демократов в СССР, их вооруженными отрядами, местонахождением их руководителей, организационными вопросами, а главное, временем, "когда азербайджанские демократы перейдут в наступление на Иран".

В этом свете довольно-таки странно выглядит следующее место в письме народников:

"Мы хорошо знаем, что могут быть такие особые обстоятельства и соображения, которые в целях ускорения освобождения иранского или азербайджанского народа, сделают необходимым продление двухпартийного положения в пределах Ирана. В таком случае мы также, как и в прошлом, с беспредельной искренностью и преданностью будем следовать этому пути".

Независимо от всего, отношение народников к демократическому движению в Иранском Азербайджане с самого начала было и остается отрицательным. Еще в начале создания демократической партии в Иранском Азербайджане, в 1945 году, ЦК народной партии Ирана был категорически против нее и занимал

весьма недоброжелательную позицию, если не сказать больше, так как опасался, что Иранский Азербайджан и Курдистан могут отойти к Советскому Союзу.

Особенно подозрительно, но по-разному в этом вопросе вели себя тогдашние члены ЦК народной партии: Абдул Самед Камбахш, Арташес Аванесян и доктор Джавид, на которого "жадуются" народники. Подробные характеристики на каждого из них, составленные на основании документов, имеющихся в ЦК КП Азербайджана и в МГБ республики, при этом прилагаем.

Что касается таких членов ЦК, как Риза Руста и Кешаверз Ф., то по доходящим до нас сведениям за время пребывания в Москве они характеризуются отрицательно, в особенности Кешаверз Ф., допуская даже антисоветские высказывания.

Наши подозрения в отношении некоторых руководителей народной партии Ирана укрепились после известного "побега" 15 декабря 1950 года из тегеранской центральной тюрьмы "Касре Каджар" десяти руководящих работников народной партии Ирана.

Учитывая, что вся армия, вся полиция, вся иранская разведка и чиновники фактически находятся в руках у американцев и англичан, "побег" этот, нам кажется, был организован американско-английской разведкой. На эту мысль наталкивают и обстоятельства самого "побега", которые изложены в прилагаемой справке того же Камбахша: (см. приложение).

Возвращаясь к сказанному выше о Джавиде и необходимости его ликвидации, как провокатора, просим предложить народникам, если они действительно имеют такие возможности, как организация побега 10 крупных политических работников